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Ο Θεός κατά την Ορθόδοξη διδασκαλία είναι Ένας και, συγχρόνως, 
Τριαδικός, διότι, «ει γάρ και ταις ιδιότησι διαιρείται, αλλά τη αξία και τη 
ουσία συνάπτεται» [277]. Υπογράμμιζε ότι ο Θεός είναι Ένας και τα 
Πρόσωπά Του είναι ομοδύναμα, ομοούσια και ισότιμα μεταξύ Τους. Ενώ, 
λοιπόν, η Θεότητα διακρίνεται σε υποστάσεις, δεν παύει να είναι ένας 
Θεός, αφού οι υποστάσεις είναι ενωμένες ως προς την ουσία και έχουν 
την ίδια «αξία», δηλαδή ένας Θεός με τρία ομοούσια και αΐδια Πρόσωπα 
[278].
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Ο Άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός τονίζει: «Άπειρον το Θείον και ακατάληπτον και 
τούτο μόνον καταληπτόν η απειρία και η ακαταληψία» [279] (Είναι άπειρος και 
ακατάληπτος ο Θεός και εκείνο που καταλαβαίνουμε εμείς είναι ότι είναι άπειρος 
και ακατάληπτος). Ο Χριστός στη Σαμαρείτισσα λέει ότι ο Θεός είναι «πνεύμα και 
τους προσκυνούντας αυτόν εν πνεύματι και αληθεία δει προσκυνείν» [280] 
(δηλαδή, ο Θεός είναι Πνεύμα και αυτοί που τον λατρεύουν πρέπει να τον 
λατρεύουν με τη δύναμη του Πνεύματος, που φανερώνει την αλήθεια) [281].

Σύμφωνα με τη χριστιανική πίστη ο Θεός είναι ο ΩΝ, ο υπάρχων, ο Κύριος και 
δημιουργός όλων των νοερών και υλικών δημιουργημάτων που φανερώθηκε στον 
κόσμο με τρεις υποστάσεις: Πατέρας, Υιός και Άγιο Πνεύμα. Και τα τρία Πρόσωπα 
μαζί φανερώνονται για πρώτη φορά κατά τη Βάπτιση του Ιησού στον Ιορδάνη 
ποταμό [282].



Ο Τριαδικός Θεός είναι μονάδα, γιατί ένα είναι το αίτιο, μία η ουσία και μία η 
ενέργεια, και είναι τριαδικός κατά τις υποστάσεις, γιατί υπάρχει η ετερότητα των 
υποστάσεων. Ο Πατέρας είναι αγένητος, ο Υιός γεννητός και το Πνεύμα 
εκπορευτό. Στην Ορθόδοξη Θεολογία, όταν αναφέρεται ο Πατέρας ως «αίτιο», 



αυτό σημαίνει ότι είναι το «μοναδικό αίτιο της προέλευσης και της ύπαρξης των 
υποστάσεων του Υιού και του Αγίου Πνεύματος». Κατά συνέπεια, μόνο ο Πατέρας 
είναι άναρχος, έχοντας απολύτως στον εαυτό Του την αρχή της υπάρξεώς Του, 
ενώ τα άλλα θεία Πρόσωπα προέρχονται αϊδίως απ’ Αυτόν και λαμβάνουν το 
«είναι» τους και την «υπόστασή τους».

Ο Ιησούς Χριστός το δεύτερο Πρόσωπο της Αγίας Τριάδος, είναι ο Υιός ο 
αγαπητός, ο μονογενής, που γεννιέται από τον Πατέρα, χωρίς μητέρα, αχρόνως 
[283] και εν χρόνω από την Υπεραγία Θεοτόκο με τη χάρη του Αγίου Πνεύματος, 
στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας. Είναι τέλειος Θεός και τέλειος άνθρωπος, δηλαδή 
Θεάνθρωπος [284]. Με το μυστήριο της Σαρκώσεως, της Σταυρώσεως και της 
Αναστάσεώς Του, ελευθερώνει τον άνθρωπο από τα δεσμά του θανάτου και τον 
λυτρώνει από τον Διάβολο και την αμαρτία. Με την Ανάληψή Του, ανεβάζει την 
ανθρώπινη φύση στον Πατέρα και την τοποθετεί εκεί όπου ήταν το πρότερον, στην 
κατάσταση πριν από την πτώση των Πρωτοπλάστων [285]. Ο Υιός και Λόγος του 
Θεού ήταν συνδημιουργός του κόσμου, αόρατου και ορατού [286] . Είναι 
ομοδύναμος και ομοούσιος με τον Πατέρα και το Άγιο Πνεύμα [287] .

Το Άγιο Πνεύμα είναι το τρίτο Πρόσωπο της Αγίας Τριάδος, που τώρα εργάζεται 
στη Εκκλησία και τελειώνει -καθαγιάζει- τα μυστήρια. Το Άγιο Πνεύμα έχει 
προσωπική ύπαρξη, είναι ο άλλος Παράκλητος [288] σε σχέση με τον Λόγο του 
Θεού [289], που έχει επίσης προσωπική ύπαρξη και δεν είναι απρόσωπη δύναμη ή 
σοφία [290]. Στην Αγία Γραφή διακρίνεται κατηγορηματικά το Άγιο Πνεύμα από τη 
δύναμη του Θεού [291]. Άλλο, λοιπόν, Πνεύμα Άγιον και άλλο δύναμη Θεού [292].

Η γέννηση του Υιού όσο και η εκπόρευση του Πνεύματος δεν έχουν καμία σχέση με 
«μερισμό», «απορροή» και «αποτομή», διότι η θεία φύση είναι εντελώς ανεπίδεκτη 
σε αυτά ως ασώματη [293]. Απλώς, γίνεται σαφές ότι ο Υιός και το Πνεύμα το Άγιο 
είναι αιτιατά της αναιτίου αρχής του Πατρός [294]. Οφείλουμε, λοιπόν, να έχουμε 
κατά νου ότι ο Θεός «αμέριστός εστιν την ουσίαν» [295], χωρίς αυτό να στερεί τη 
γεννητική και την εκπορευτική δύναμη στον Θεό Πατέρα.

Επομένως, ένας είναι ο Θεός ο Πατήρ, ένας ο Ιησούς Χριστός και ένα το Άγιο 
Πνεύμα˙ «μία μεν θεότητος φύσις, εν υποστάσεσι δε προσκυνείαι τρισίν» [296]. 
Ένας Θεός υπάρχει [297] με τρία πρόσωπα [298]. Ο Πατήρ διανέμει τα αγαθά 
στους ανθρώπους μέσω του Υιού με τη χάρη του Αγίου Πνεύματος [299]. Ο 
Κύριλλος Αλεξανδρείας τονίζει την ισότητα των τριών θείων Προσώπων, 
παρατηρώντας ότι, όταν ο Χριστός έλεγε «ο εάν αιτήσητε εν τω ονόματί μου, 
ποιήσω» [300] και «ό,τι εάν αιτήσετε τον Πατέρα εν τω ονόματί μου, δώσει υμίν» 
[301], δεν εννοούσε ότι είναι ανώτερος από τα άλλα δύο πρόσωπα ούτε ότι 



υπάρχουν δύο Θεοί, ο Πατήρ και ο Υιός. Απλώς, τα αιτήματα των προσευχών 
απευθύνονται στο όνομα του Υιού, γιατί ο θείος Λόγος ενανθρωπίστηκε και 
αποτελεί τη γέφυρα επανασυνδέσεως του Θεού με τον άνθρωπο. Μέσω του 
ενσαρκωμένου Λόγου ο Τριαδικός Θεός αποκαλύφθηκε στον άνθρωπο [302].

Εν κατακλείδι, η Αγία Τριάδα αποτελεί για τον Χριστιανισμό την αρχετυπική 
κοινότητα μεταξύ προσώπων, στην οποία η αγάπη είναι όχι απλώς στοιχείο, αλλά 
το ίδιο το αίτιο της ύπαρξής της, πλην του Πατρός, ο Οποίος δεν έχει αρχή και 
αιτία. Σύμφωνα με τους Πατέρες της Εκκλησίας, τα τρία Πρόσωπα έχουν μία 
βούληση και μία ενέργεια. Ο Πατέρας, στην «οικονομική Τριάδα» μπορεί να 
φαίνεται ότι μονομερώς «στέλνει» τον Υιό για να πραγματώσει ένα έργο. Όμως, ο 
Υιός δεν εκτελεί εντολές τη στιγμή εκείνη ως υποδεέστερος, αλλά, θα λέγαμε, 
«στέλνεται αυτεξούσια». Τη στιγμή δηλαδή που ο Πατέρας έχει τη βούληση να 
«στείλει» τον Υιό, αυτή η βούληση δεν είναι μόνο δική Του, αλλά είναι άχρονα και 
αΐδια, ενιαία βούληση και των τριών Προσώπων. Έτσι, η αΐδια ισότητα παραμένει 
και στο πλαίσιο της Θείας Οικονομίας [303].
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